UNIVERZA V LJUBLJANI

FAKULTETA ZA MATEMATIKO IN FIZIKO

Dopolnilno izobraževanje za poučevanje Računalništva in informatike v srednji šoli 

PROGRAMSKI JEZIK PASCAL

TIP REAL

Seminarska naloga

Avtor: Florjan Frčej

Ljubljana, 20. Septembra 2000

KAZALO:

31.
UVOD


32.
PRIMERI Z OBRAZLOŽITVIJO


5Pretvorba števila tipa real v tip integer


7Matematične funkcije


83.
VAJE




TABELE:

3tabela 1: prikaz decimalnega in eksponentnega zapisa


7tabela 2: Matematične funkcije v programskem jeziku Pascal




1. UVOD

Z

a realna števila (decimalna števila) uporabljamo spremenljivke tipa real. Načeloma realna števila pišemo z decimalno piko npr. 12.2345. Lahko pa uporabimo tudi eksponentni zapis.

Primeri:

tabela 1: Prikaz decimalnega in eksponentnega zapisa


	decimalni zapis
	eksponentni zapis
	pomen

	0.00007
	0.7e-5
	0.7 10-5

	0.0312
	31.2e-3
	31.2 10-3

	21000
	2.1e+4
	2.1 104


Osnovne operacije, ki jih izvajamo z realnimi števili so seštevanje, odštevanje, množenje in deljenje. Računanje s tipom real je nentančno,  zato, če je le mogoče uporabi spremenljivko tipa integer. Ravno tako kakor pri tipu integer moramo tudi tu paziti, da ni število preveliko ali premajhno. Velikost števila je pri različnih prevajalnikih različna, tako je pri Turbo Pascalu najmanjše število 2.9 1039 in največje 1.7 1038. 

Pri izpisovanju števil tipa real lahko določimo število mest za izpis. Na primer za :10 dobimo 10 mest. Ravno tako lahko določimo število izpisanih decimalk. Če tega ne naredimo, prevajalnik napiše določeno privzeto število decimalk. Pri določanju števila decimalk uporabimo obliko :15:3 . Format pomeni, da se za izpis nameni 15 mest in določa, da se za decimalno piko izpišejo 3 decimalke. V primeru, ko želimo določiti le število decimalk  pa ponavadi uporabimo obliko :1:2, kar pomeni,  da prevajalnik izpiše dve decimalki, pri čemer uporabi le toliko mest, kolikor jih potrebuje.

writeln (3.14:10:3)

Izpis bi bil naslednji:

… … … … … 3 . 1 4 0

2. PRIMERI Z OBRAZLOŽITVIJO

1. Za boljše razumevanje izpisa realnih števil napiši program, ki izpiše število 12.345 na eno, dve, tri, štiri in pet decimalk.

	program decimalke;

	var

	
x: real;

	

	begin

	
x:=12.345;

	
writeln (x:1:1);

	
writeln (x:1:2);

	
writeln (x:1:3);

	
writeln (x:1:4);

	
writeln (x:1:5);

	end.


Program izpiše:

12.3

12.34

12.345

12.3450

12.34500

Seveda je ne glede na izpis v spremenljivki x shranjena prvotna vrednost: 12.345.

2. Izpiši spremenljivko tipa real (x = 12.3412345678956423457865432)  na različno število decimalnih mest ( od 1 do 26).

	program dolga;

	{izpise stevilo x na različno število decimalk}

	var

	
x: real;

	begin

	
x:=12.3412345674123423457865432;

	
writeln (x:1:1);

	
writeln (x:1:2);

	
writeln (x:1:5);

	
writeln (x:1:6);

	
writeln (x:1:7);

	
writeln (x:1:8);

	
writeln (x:1:9);

	
writeln (x:1:10);

	
writeln (x:1:15);

	
writeln (x:1:26);

	end.
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Komentar: Pri prevajalniku Irie Pascal vidimo, da pri izpisu na 6, 7 in 8 decimalk v spremenljivki x ni točno tisto število, ki bi ga dobili če bi število izpisali na predpisano število decimalk, ostanek pa bi enostavno odrezali. Do razlike pride zaradi zaokroževanja. Če je število, ki sledi predpisanim številom decimalk večje ali enako številu 5 se zadnja decimalka zaokroži navzgor, v nasprotnem primeru pa ostane ista. Iz rezultatov je vidno, da Irie Pascal upošteva decimalke samo do 14. mesta. Naprej jih enostavno odreže.
Kot smo že v uvodu povedali lahko spremenljivke tipa real poleg množenja seštevanja in množenja tudi delimo. Oglejmo si naslednja primera:

3. Napiši program, ki prebere težo v gramih in jo pretvori v kilograme. Rezultat izpiši na 3 decimalke.
Namig: S stavkom readln preberemo grame. Spremenljivka kilogram, je tipa real in jo dobimo tako, da grame delimo s 1000. Za deljenje obvezno uprabi operator ‘/’.

	program kilogram;

	{spremeni kilograme v grame}

	var

	
gram: integer;

	
kilogram: real;

	begin

	
write ('Vnesi grame: '); readln (gram);

	
kilogram:= gram/1000;

	
writeln (gram:1, ' gramov je: ', kilogram:1:3, ' kilograma.');

	end.


4. Sestavi program, ki prebere celi števili a in b. Izpiši rezultat deljenja števila a z številom b. Rezultat naj bo realno število.

Namig: S stavkom readln preberemo števili a in b. Števili sta tipa integer. Novi spremenljivki(a_deljeno_b) priredimo vrednost deljenja števil a in b in jo izpišemo na dve decimalki.

	program deljenje;

	var

	
a, b: integer;

	
a_deljeno_b: real;

	begin

	
write ('Vnesi stevilo a: '); readln (a);

	
write ('Vnesi stevilo b: '); readln (b);

	
a_deljeno_b:= a / b;

	
write('Rezultat pri deljenju stevila ', a:1, ' in ', b:1);

	
writeln (' je: ', a_deljeno_b:1:2); { rezultat izpisemo na dve decimalki}

	end.


Pretvorba števila tipa real v tip integer

Za pretvarjanje  števil iz tipa real v tip integer ostajata dve funkciji. To sta funciji:

· TRUNC (15.9) = 15 (trunc funkcija odreže decimalko)

· ROUND (15.9) = 16 (Round funkcija zaokroži število navzgor ali navzdol)

5. Sestavi program, ki prebere decimalno število. Spremeni prebrano število v tip integer s pomočjo funkcij ROUND in TRUNC. Rezultate izpiši v dveh vrsticah. V prvi izpiši prebrano število in število z odrezanimi decimalkami, v drugi pa skupaj z zaokroženim celim številom.  

Namig: Potrebne so tri spremenljivke. Prvo preberemo s pomočjo readln stavka in je tipa real. Druga in tretja pa sta tipa integer. Drugo dobimo tako da prebranemu številu odrežemo decimalke (funkcija trunc),  tretje pa, da prebrano število zaokrožimo (funkcije round).

	program celo;

	{spremeni realno stevilo v cela stevila}

	var

	
x: real;

	
y,z: integer;

	begin

	
write ('Vnesi decimalno stevilo: '); readln (x);

	
y:= trunc (x); {odrezemo decimalko}

	
z:= round (x); {zaokrozimo stevilo}

	
writeln ('Stevilu ', x:1:3, ' odrzemo decimalke in dobimo stevilo: ', y:1);

	
writeln ('Stevilo ', x:1:3, ' zaokrozimo in dobimo: ', z:1);

	end.


6. Sestavi program, ki pretvori dolžino 233,4562 metrov v metre, decimetre, centimetre in milimetre

Namig:  S pomočjo funkcije trunc spremenljivki dolzina (233,4562) odrežemo decimalke in dobimo celoštevilsko spremenljivko. V našem primeru iz 233,4562 dobimo 233. Metre odštejemo od dolžine in dobimo decimalni del dolžine (0,4562).  To pomnožimo z 10 in dobimo  dolžino izrazeno v decimetrih. Spet odrežemo decimalke, shranimo v celoštevilsko spremenljivko in z odštevanjem računamo nov ostanek. Pomnožimo z 10 in dobimo dolžino izraženo v centimetrih. Postopek ponovimo, tako da dobimo še milimetre. Milimetre s funkcijo round zaokrožimo.

	program pretvori;

	{pretvori dolzino v metre, decimetre, centimetre in milimetre}

	var

	  m, dm, cm, mm: integer; {metri, decimetri,centimetri in milimertri}

	  dolzina: real;

	begin

	  dolzina:= 233.4562;

	  m:= trunc (dolzina);

	  dolzina:= (dolzina - m);   {ostanek za pretvarjanje}

	  dolzina:= (dolzina * 10);  {dolzina izrazena v decimetrih}

	  dm:= trunc (dolzina);      {ostali so se centimetri in milimetri}

	  dolzina:= (dolzina - dm);

	  dolzina:= (dolzina * 10);

	  cm:= trunc (dolzina);

	  dolzina:= (dolzina - cm);

	  dolzina := (dolzina * 10);

	  mm:= round (dolzina);      {zaokrozanje}

	  write ('Iz ', 233.4562:1:4, ' metrov dobimo: ');

	  writeln ( m:1, ' metrov, ');

	  writeln ('':29, dm:1, ' decimetre, ');

	  writeln ('':29, cm:1, ' centimetrov in ');

	  writeln ('':29, mm:1, ' milimetrov.');

	end.


7. Reši naslednjo nalogo:

Marko, Miha in Luka kupijo 50 bonbonov za 246 tolarjev. Marko prispeva za nakup 100 tolarjev. Koliko bonbonov mu pripada?

Namig:  Najprej izračunamo, koliko procentov od celotnega zneska prispeva Marko. Dobljene procente pomnožimo s številom bonbonov, delimo s 100 in  dobimo število bonbonov, ki pripadajo Marku. Ker je podatek decimalno število,  ga zaokrožimo s funkcijo round v celo število.

	program bonboni;

	var

	
procenti: real;

	
koliko_b: real;

	
celi: integer; {bonboni brez decimalk}

	begin

	
procenti:= ((100*100)/246);

	
writeln ('Marko ima: ', procenti:1:2, ' procentov denarja od 246 tolarjev.');

	
koliko_b:= ((50*procenti)/100);

	
writeln ('Pripada mu ', koliko_b:1:1, ' bonbonov.');

	
celi:= round (koliko_b);

	
writeln ('Zato Marko dobi: ', celi:1, ' bonbonov.');

	
writeln;

	end.


Matematične funkcije

Programski jezik Pascal pozna številne matematične funkcije. Nekaj primerov:

tabela 2: Matematične funkcije v programskem jeziku Pascal

	Matematične Funkcije
	Okrajšava v Pascalu
	Primer

	absolutno
	ABS
	ABS (-7) = 7

	kvadrat
	SQR
	SQR (5) = 25

	kvadratni koren
	SQRT
	SQRT (16) = 4

	kotne funkcije*
	SIN, COS, TAN, ATAN
	SIN (30*pi/180) = 0.5


*Pri kotnih funkcijah so vrednosti argumentov podane v radianih, zato je potrebno argumente v stopinjah pretvoriti v radiane.

8. Izračunaj vrednost funkcije sin x (x naj bo podan v stopinjah). Stopinje naj računalnik prebere.

Namig: Za izračunanje vrednost funkcije sin x potrebujemo argumente podane v radianih. En radian = ∏/180. Radinane pomnožimo s stopinjami in dobimo enačbo za izračunanje funkcije: ∏/180*stopinje.

	program kot;

	var

	
stopinje: integer; 

	
rezultat: real; {vrednost funkcije sin}

	begin

	
write ('Vnesi stopinje kota: '); readln (stopinje);

	
rezultat:= sin (pi * stopinje /180);

	
writeln ('Vrednost funkcije sin ', stopinje:1, ' je: ', rezultat:1:2, '.');

	end.


3. VAJE

1. Seštej števili 12.345678 in 4.75234 in vsoto izpiši na 1, 3, 5 in 10 decimalk.

2. Zdeli število a = 21.3 z številom b =  4.1. Rezultat izpiši na  5 decimalk. Rezultat naj bo izpisan v naslednji obliki: Rezultat pri deljenja stevil ………… in ………… je: …………. Črtice nadomesti z dejanskimi vrednostmi.
3. Napiši program, ki prebere števili a in b, ki sta tipa integer. Število a deli s številom b. Rezultat deljenja izpiši na 3 decimalke.

4. Popravi prejšnji program tako, da bosta števili a in b tipa real. Rezultat deljenja izpiši na 5 decimalk.

5. Napiši program, ki prebere tri števila tipa integer in izračuna njihovo povprečje

6. Napiši program, ki prebere decimalno število (tipa real). Spremeni prebrano število v tip integer na oba načina. 

7. Enakostranični trikotnik ima stranico a. Stranica a naj bo decimalno število (tip real). Napiši program, ki izračuna ploščino tega trikotnika. Rezultat izpiši na 2 decimalki.

8. Napiši progran, ki prebere dolžino izraženo v centimetrih. Program naj dolžino pretvori v metre in rezultat izpiše na 2 decimalki. 

9. Popravi zgornji program tako, da bo prebrano dolžino v centimetrih izpisal  v metrih, decimetrih in centimetrih.

10. Napiši program, ki izračuna porabo goriva na 100 kilometrov.  Program naj prebere porabljene litre in dolžino opravljene poti. 

11. Napiši program, ki prebere višinov palcih in čevljih ter jo pretvori v centimetre (palec = 2.54 centimetra, čevelj = 30.5 centimetrov). Rezultat izpiši na dva načina: na dve decimalki (tip real) in kot celo število (tip integer).

12. Napiši program, ki izpiše vrednost funkcij sin x, cos x in tan x za vrednosti  x = 15o, 30o in  75o.

13. Napiši program, ki reši naslednjo enačbo: ax = b. Poskrbi, da sta števili a in b pozitivni.
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